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1. CONTABILIDADE ORÇAMENTAL 
 
Conforme estabelecido no n. º37 da NCP 26, a contabilidade orçamental é processada de 

acordo com o método das partidas dobradas, que prevê a utilização das contas da classe 

0, que permitirão registar: a elaboração do orçamento, as alterações, a execução e o 

encerramento da contabilidade orçamental. Concomitantemente devem ainda ser 

considerados os classificadores orçamentais vigentes. 

 

2. CLASSE 0 – ENCERRAMENTO DA CONTABILIDADE ORÇAMENTAL 
 

Tal como as restantes contas da classe zero, a conta 08 está representada no plano de 

contas da contabilidade orçamental e corresponde ao encerramento da contabilidade 

orçamental. 

 
Tabela 1 - Conta 08 da classe 0 - Encerramento da contabilidade orçamental 

Conta Descrição 
081 Encerramento do Orçamento 
082 Desempenho Orçamental 

0821 Desempenho orçamental do período 
0822 Desempenho orçamental de períodos anteriores 

 

A conta “0822 Desempenho orçamental de períodos anteriores” será debitada no início do 

período de relato por contrapartida de “0821 Desempenho orçamental do período” que 

ficará saldada. 

 

3. FASES DO ENCERRAMENTO DA CONTABILIDADE ORÇAMENTAL 
 
As fases do encerramento da contabilidade orçamental estão previstas no n.º 39 da NCP 

26, e encontram-se esquematizadas na figura 1 e descritas na tabela 2:  

Anulação dos 
cabimentos

Transição de 
saldos para o 

período 
seguinte

Encerramento de 
contas, onde se 

saldam as 
subcontas indicadas 

na alínea c) do 
n.º39 da NCP 26

Encerrar o 
orçamento

Apurar o 
desempenho 
orçamental

Figura 1 - Processo de encerramento da contabilidade orçamental 
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Tabela 2 - Fases do encerramento da contabilidade orçamental 
 

 

 

4. CONTABILIZAÇÃO 

 

As fases de encerramento da contabilidade orçamental descritas anteriormente estão 

associadas a movimentos contabilísticos específicos inerentes a esse processo.   
 

Tabela 3 - Movimentos contabilísticos do processo de encerramento da contabilidade orçamental 

  

 
1 Os movimentos contabilísticos encontram-se representados na tabela 4. 

FASES DO ENCERRAMENTO DESCRIÇÃO 

 
A. ANULAÇÃO DE CABIMENTOS 

Anulação dos cabimentos em excesso, ou seja, anulação dos 
cabimentos que não deram origem a compromissos, assim como da 
parcela de cabimentos que excedeu os respetivos compromissos 
assumidos.  

 
B. TRANSIÇÃO DE SALDOS PARA 

O PERÍODO SEGUINTE 

As contas “a transitar” relativas a liquidações, compromissos e 
obrigações servem para acomodar o montante de liquidações não 
recebidas, compromissos não convertidos em obrigações e obrigações 
não pagas, respetivamente, no período corrente.  

C. ENCERRAMENTO DE CONTAS 
Encerramento de contas, onde se saldam as subcontas indicadas na 
alínea c) do n.º 39 da NCP 26. 

D. ENCERRAR O ORÇAMENTO 
O saldo desta conta caduca com o ano tal como acontece com o 
orçamento. 

E. APURAR O DESEMPENHO 
ORÇAMENTAL 

A conta 0821 relativa ao desempenho orçamental do período, como 
envolve todas as classificações orçamentais apresentará sempre saldo 
nulo ou devedor (caso em que teríamos um excedente orçamental).  

FASES DO ENCERRAMENTO DÉBITO CRÉDITO 
A. ANULAÇÃO DE CABIMENTOS 0251 – Cabimentos Registados 024 – Dotações disponíveis 

B. TRANSIÇÃO DE SALDOS PARA 
O PERÍODO SEGUINTE 

0154 – Liquidações a transitar 0151 – Liquidações transitadas 

0154 – Liquidações a transitar 0152 – Liquidações emitidas 

0261 – Compromissos assumidos 0263 – Compromissos a transitar 

0271 – Obrigações processadas 0273 – Obrigações a transitar 

C. ENCERRAMENTO DE CONTAS1  

D. ENCERRAR O ORÇAMENTO 

012 – Previsões corrigidas 081 – Encerramento do orçamento 

081 – Encerramento do orçamento 014 – Previsões por liquidar 

081 – Encerramento do orçamento 022 – Dotações corrigidas 

024 – Dotações disponíveis 081 – Encerramento do orçamento 

E. APURAR O DESEMPENHO 
ORÇAMENTAL 

0821 – Desempenho orçamental do 
período 

0171 – Recebimentos do período 

0172 – Recebimentos de períodos 
findos 

0281 – Pagamentos do período 
0821 – Desempenho orçamental 
do período 

0282 – Pagamentos de períodos 
findos 
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A alínea c) que corresponde ao encerramento de contas está isolada das restantes pela 

multiplicidade de movimentos contabilísticos que caracterizam esta fase.  

 

Tabela 4 - C. Encerramento de contas 

C. ENCERRAMENTO DE CONTAS 

DESCRIÇÃO DÉBITO CRÉDITO 
RECEITA 

Conta 0131 – Alterações 
orçamentais receita - 
Reforços 

01312 – Reforços em previsões 
por liquidar 

01311 – Reforços em previsões 
corrigidas 

Conta 0132 – Alterações 
orçamentais receita - 
Anulações 

01321 – Anulações em previsões 
corrigidas 

01322 – Anulações em previsões 
por liquidar 

Conta 0133 – Alterações 
orçamentais receita – 
Créditos especiais 

01332 – Créditos especiais em 
previsões por liquidar 

01331 – Créditos especiais em 
previsões corrigidas 

Conta 015 – Liquidações 
0153 – Liquidações recebidas 0151 – Liquidações transitadas 

0153 – Liquidações recebidas 0152 – Liquidações emitidas 

Conta 016 – Liquidações 
anuladas 

0163 – Previsões por liquidar 
anuladas 

0161 – Liquidações transitadas 
anuladas 

0163 - Previsões por liquidar 
anuladas 

0162 – Liquidações emitidas 
anuladas 

Conta 018 – Reembolsos e 
restituições 

0181 – Reembolsos e restituições 
emitidos 

0182 – Reembolsos e restituições 
pagos 

DESPESA 

Conta 0231 – Alterações 
orçamentais despesa – 
Reforços 

02311 – Reforços com dotações 
corrigidas 

02312 – Reforços em dotações 
disponíveis 

Conta 0232 – Alterações 
orçamentais despesa – 
Anulações 

02322 – Anulações em dotações 
disponíveis 

02321 – Anulações em dotações 
corrigidas 

Conta 0233 – Alterações 
orçamentais despesa – 
Créditos especiais 

02331 – Créditos especiais em 
dotações corrigidas 

02332 – Créditos especiais em 
dotações disponíveis 

Conta 025 - Cabimentos 0251 – Cabimentos registados 0252 – Cabimentos com 
compromisso 

Conta 026 - Compromissos 0261 – Compromissos assumidos 0262 – Compromissos com 
obrigação 

Conta 027 – Obrigações 0262 – Compromissos com 
obrigação 0272 – Obrigações pagas 

Conta 029 – Reposições 
abatidas aos pagamentos 

0292 – RAP recebidas 0291 – RAP emitidas 
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5. EXERCÍCIO PRÁTICO 

 

O Município XYZ apresenta o seguinte balancete, após o encerramento da contabilidade 

orçamental, em milhares de euros. Qual a interpretação do balancete analítico? 

Código Conta Classificação Económica 
Saldo 

Devedor Credor 

0263 Compromissos a transitar 
02.01.08 Material de escritório 0,00 5.000,00 

02.02.19 Assistência técnica 0,00 15.000,00 

TOTAL 0,00 20.000,00 

0273 Obrigações a transitar 
02.02.18 Vigilância e Segurança 0,00 3.000,00 

02.02.09 Comunicações 0,00 7.000,00 

TOTAL 0,00 10.000,00 

0154 Liquidações a transitar 
06.03.01 Transferências correntes 150.000,00 0,00 

06.09.01 Transf. Correntes U.E. 200.000,00 0,00 

TOTAL 350.000,00 0,00 

081 Encerramento do orçamento - 0,00 570.000,00 

0821 Desempenho orçamental do período - 250.000,00 0,00 

TOTAL 600.000,00 600.000,00 

 

D. ENCERRAR O ORÇAMENTO 

 

 

 

 

E. APURAR O DESEMPENHO ORÇAMENTAL 

  

Código Conta Débito Crédito 

081 Encerramento do orçamento 3.730.000,00 4.300.000,00 

TOTAL 3.730.000,00 4.300.000,00 

Código Conta Débito Crédito 

0821 Desempenho orçamental do período 2.950.000,00 2.700.000,00 

TOTAL 2.950.000,00 2.700.000,00 

570.000,00 

250.000,00 

Após efetuados todos os movimentos contabilísticos referentes ao encerramento da contabilidade orçamental 

obtemos o balancete analítico final. Este balancete fornece informação sobre os compromissos assumidos no 

período corrente que não se converteram em contas a pagar; as obrigações processadas e não pagas; e as 

liquidações que não foram cobradas. No ano seguinte, procede-se ao registo nas contas 0151 – Liquidações 

transitadas; 0261 – Compromissos assumidos e 0271 – Obrigações processadas. 

O saldo apurado na conta 081 – Encerramento do orçamento corresponde à terceira fase do encerramento 

da contabilidade orçamental, é determinado pela diferença entre as dotações e as previsões, normalmente 

apresenta-se credor e caduca com o ano tal como acontece com o orçamento. 

O saldo apurado na conta 0821 reflete a diferença entre o desempenho orçamental da receita e da despesa. 
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6. FAQS MANUAL DE IMPLEMENTAÇÃO SNC/AP2 

 

 

 
 

Como deve ser tratado o saldo 
da conta 081 – Encerramento 
do Orçamento? Deve transitar 
para o período seguinte, ou no 

processo de encerramento 
automático do ano, quando se 

proceder à transferência de 
saldos para o ano seguinte, dá-
se a indicação ao sistema para 

este saldo não transitar? 
 

 
 

 
 

A conta 081 – Encerramento do orçamento será usada no 
processo de encerramento da contabilidade orçamental, nos 
termos previstos no ponto 39 da NCP 26, sendo movimentada 
por contrapartida das contas 012 Previsões corrigidas, 014 
Previsões por liquidar, 022 Dotações corrigidas e 024 Dotações 
disponíveis, as quais ficarão saldadas. O saldo da conta 081 
Encerramento do orçamento caduca com o ano, na medida em 
que o orçamento é anual, não transitando para o período 
contabilístico seguinte saldos de dotações orçamentais, pelo 
que o saldo da conta em referência também não deverá 
transitar.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
2 FAQ n.º 5: https://www.cnc.min-financas.pt/faqs_publico.html 
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